
Trento, 20 maggio 2009 
 
 
 
Al Presidente del 
Consiglio Provinciale 
dott. Giovanni KESSLER 
SEDE 

 
 

INTERROGAZIONE N. 426  
 

OPERAZIONE TRASPARENZA ANCHE IN PROVINCIA DI TRENTO 
 
 
Premesso che: 
 
− è dei giorni scorsi la notizia (www.rainews24.rai.it) che: “Non si arresta 

"l'operazione trasparenza" del ministro Brunetta, con la pubblicazione sul 
sito del ministero Pubblica Amministrazione dei dati su consorzi e società 
partecipate dalle pubbliche amministrazione. Si tratta di un elenco di 714 
pagine sugli stipendi di oltre 23mila manager e amministratori, e in 
particolare "il numero dei rappresentanti, suddivisi per ruolo, nell'organo di 
governo dei consorzi o società e il loro compenso annuo lordo in euro". 
Sotto esame 6.700 aziende. I dati riassumono le dichiarazioni delle 
pubbliche amministrazioni raccolte dalla banca dati "Consoc" (come 
previsto dalla legge Finanziaria per il 2007) fino allo scorso 12 marzo: 
riguardano per l'anno 2008 "6.101 amministrazioni di cui 5.589 comuni, 94 
province, 11 regioni, e il resto altre amministrazioni. Il numero di consorzi 
partecipati è di 2.291, quello di società' 4.461" (in tutto 6.752), si legge 
sul sito del ministero. "Il numero di rappresentanti nell'organo di governo 
dei consorzi e società partecipate è di 23.410"; 

 
− tale iniziativa segue la “piccola grande rivoluzione” - così fu annunciata dal 

Ministro Brunetta - quando lo scorso anno furono messi online - in accordo 
con il Garante della privacy - i dati del personale, gli organigrammi, le 
informazioni sui dirigenti (numero, curriculum, obiettivi, retribuzioni, 
telefono, email) e i tassi d'assenza per ufficio del Ministero per la pubblica 
amministrazione e l'innovazione; 
 

− a seguire altri Ministri hanno aderito all’Operazione Trasparenza rendendo 
pubblici sul sito Internet del proprio dicastero nominativi, recapiti, curricula 
vitae e stipendi annui lordi dei loro dirigenti così come il tasso di 
assenteismo delle strutture da loro dirette; 

 



− tale rivoluzione è stata particolarmente gradita dai cittadini che più non 
sopportano una pubblica amministrazione non trasparente; 
 

− in tempi di difficoltà economiche per i cittadini, gli amministratori eletti 
sono maggiormente tenuti ad impegnarsi per rendere trasparenti le spese 
delle istituzioni; 

 
si interroga 

il Presidente della Giunta provinciale 
per sapere: 

 
 

1. se non intenda avviare anche in Trentino "l'operazione trasparenza" 
promossa dal ministro Brunetta mettendo online i dati completi relativi ai 
dirigenti provinciali (numero, curriculum, obiettivi, retribuzioni lorde, 
telefono, email, ecc.).  

 
2. gli organigrammi, le informazioni sui dirigenti (numero, curriculum, 

obiettivi, retribuzioni lorde), i tassi d'assenza per ufficio dei dipendenti 
della Provincia autonoma di Trento e delle Società da essa controllate 
e/o partecipate; 

 
 

A norma di regolamento si chiede risposta scritta. 
 
 

Cons. Mauro DELLADIO……………………………… 
 
Cons. Walter VIOLA…….…………………………….. 
 
Cons. Pino MORANDINI.…………………………….. 
 
Cons. Rodolfo BORGA…………………………………. 
 
Cons. Giorgio LEONARDI...…………………………… 

 
 

 
 


